

подтверждено достижение многих поставленных на прошлом собрании задач, а также принята новая программа экономического развития на 2001–2005 годы. Президентом была поставлена задача создать в республике современные медицинско-исследовательские центры, а также развивать существовавшую на тот момент материально-техническую базу медицины Республики Беларусь.

Третье собрание состоялось в 2006 г., на котором Президент заявил, что прошлая программа была полностью реализована, а все поставленные цели были достигнуты. Основной поставленной задачей на данном собрании была деbüroкратизация государственного управления. По итогу собрания принята программа социально-экономического развития до 2010 года.

Четвертое собрание проведено в 2010 г. На нем делегатами было одобрено предложение реализации совершенствования социально-экономических отношений, инновационного развития и повышения конкурентоспособности национальной экономики. По итогу собрания традиционно была принята новая программа социально-экономического развития.

Последнее собрание было проведено в 2016 г. Делегатами данного собрания было принято решение о сохранении национальной модели социально-ориентированной экономики, сформированной за время существования Республики Беларусь. В принятой программе социально-экономического развития на 2016–2020 годы основной задачей указано формирование конкурентоспособной экономики.

Подводя итоги, можно сделать вывод, что Всебелорусское народное собрание является важным институтом для белорусской модели народовластия. Белорусские граждане проявляют большую активность, участвуя в подготовке и проведении этих форумов, обсуждении их итогов. Данные факты свидетельствуют о том, что Всебелорусское народное собрание – это реально действующий механизм народовластия.

*Свиридова Д. В.*

## **КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ГЕНДЕРНОГО РАВЕНСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Свиридова Дарья Владимировна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, goddydaria@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Киселёва Т. М.*

Гендерное равенство – концепция, подразумевающая равный доступ к ресурсам и возможностям независимо от пола, включая участие в экономической жизни и принятии решений; состояние равной оценки различных моделей поведения, стремлений и потребностей независимо от пола.

Путь к реальному достижению равноправия мужчин и женщин начался в конце XIX – начале XX в. с предоставления избирательного права женщинам. Первыми странами, где женщины получили возможность голосовать (но не

быть избранными), стали Новая Зеландия и Австралия. Интересным фактом является то, что на территории Беларуси концепция равноправия распространилась раньше, чем на территории Западной Европы и Америки.

СССР в 1917 г. один из первых стран в мире законодательно и официально провозгласил равенство прав мужчин и женщин, что соответствовало всеобщей пролетарской идее Октябрьской революции. Политическое равноправие женщин было закреплено в первой советской Конституции 1918 г. Рядом актов 1917–1918 гг. советская власть полностью уравнила женщину с мужчиной в трудовом праве, в сфере гражданских, семейно-брачных, образовательных отношений, приняла меры по охране женского труда, материнства и младенчества, закрепила принцип равной оплаты за равный труд.

Права женщин были зафиксированы во всех конституциях БССР, однако наиболее точно концепция равноправия была сформулирована в ст. 32 Конституции БССР 1978 г., согласно которой граждане Белорусской ССР равны перед законом независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, места жительства и других обстоятельств. Равноправие граждан Белорусской ССР обеспечивается во всех областях экономической, политической, социальной и культурной жизни.

В действующей Конституции Республики Беларусь закреплена специальная норма о равном положении мужчин и женщин. Согласно ст. 32 Конституции женщинам обеспечивается предоставление равных с мужчинами возможностей в получении образования и профессиональной подготовки, в труде и продвижении по службе (работе), в общественно-политической, культурной и других сферах деятельности, а также создание условий для охраны их труда и здоровья.

Считаем данную формулировку не совсем удачной, так как она позволяет предположить, что мужчина изначально обладает определенным набором прав, а женщинам специальным решением разрешается реализовывать данные права.

Необходимо отметить, что действующая Конституция устанавливает общий принцип равенства (ст. 22) – равенство каждого человека перед законом и право на равную защиту прав и законных интересов личности без всякой дискриминации.

Несмотря на закрепление принципа равенства и гарантированности равных возможностей для мужчин и женщин на практике существуют различия в их статусе. К примеру, согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь ([belstat.gov.by](http://belstat.gov.by)), в период с 2015 по 2019 г. среди выпускников высших учебных заведений женщин было на 26,7 % больше, чем мужчин. При этом средний уровень заработка белорусских женщин на 25,4 % меньше, чем у мужчин. Также при приеме на работу женщины часто сталкиваются с личными вопросами, касающимися брака, семьи, возраста и т. д., которые не задают мужчинам. Еще одним проблемным вопросом является

сохранение списка профессий, запрещенных для женщин. Однако следует признать, что в данный момент наблюдается тенденция к сокращению этого списка. Полагаем, что решение о возможности работы во вредных условиях должно оставаться за конкретным человеком – мужчиной и женщиной, при отсутствии медицинских противопоказаний.

В сфере уголовного права существует неравенство в отношении мужчин. Высшей мерой уголовной ответственности для женщин является лишение свободы на срок 25 лет, тогда как для мужчин – пожизненное лишение свободы или смертная казнь.

С каждым годом видна положительная тенденция развития общественного сознания в направлении обеспечения равноправия. Но на данный момент, Беларусь находится только на пути к достижению реального социального и правового равенства мужчин и женщин.

***Селявко У. В.***

### **ЦИФРОВЫЕ ПРАВА: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?**

*Селявко Ульяна Викторовна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, Ulya.Selyavko@bk.ru*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Масловская Т. С.*

Актуальность выбранной темы заключается в том, что в настоящее время цифровые права рассматриваются как формирующаяся группа прав. Считаем, что данный процесс осуществляется под влиянием развития современных технологий, однако не все ученые придерживаются такого мнения.

Технологический прогресс является значимым фактором развития современного общества. Очевидно, что в настоящее время происходит становление новой реальности – «цифровой», не имеющей аналогов в истории человечества. Следует обратить внимание на то, что сначала возникает субъект права – виртуальная или «цифровая» личность, а вследствие этого – новая группа прав – цифровая. Цифровая реальность является чем-то новым для современного общества, поэтому различные сферы общественной жизни, в том числе социальные институты и регуляторы, претерпевают существенные изменения. Право становится не только инструментом, который стремится обеспечить адаптацию экономики и других сфер социального бытия к новым условиям, но и объектом воздействия цифровизации, в результате чего происходят различные изменения, касающиеся содержания права, форм права, механизмов его образования. «Цифровизация» оказывает заметное воздействие прежде всего на сферу правового регулирования. Это связано с тем, что в нее вовлекаются новые общественные отношения, которые прежде либо не требовали правового регулирования или объективно не могли быть урегулированы правом, либо не существовали вовсе. Так, в сфере правового регулирования наблюдается появление отношений, субъектами которых становятся виртуальные или